

基于“信息管税”战略的税收管理创新探讨

马桂晶

(大庆创业广场有限责任公司,黑龙江 大庆 163000)

摘要:为加强税收管理创新,有关部门决定实行“信息管税”战略,达到预期的税收管理成效,提高我国经济发展水平。基于此,本文主要围绕税收管理创新进行探讨,先阐述“信息管税”战略的实施意义,而后总结税收管理创新措施,希望通过加强专业分类、更新税收管理理念、加强大数据技术创新应用等实现税收管理工作质量的提高,进一步解决工作中的问题,推动我国市场经济的良好发展。

关键词:信息管税;大数据技术;税收管理;创新措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.07.117

在如今“信息管税”战略应用背景下,要求税务部门提高对于税收管理创新的重视程度,并注意实施有效的创新手段,依靠信息技术带动税收方面的现代化管理,进而实现我国税收管理中的变革与发展。为加快税收管理创新,有关税收部门可以从税收管理理念、管理方式等部分进行综合考量,进而不断完善整体税收管理体系,呈现比较完整的框架,便于为税收管理提供必要的指导,满足信息管税的基本需要,进而加速我国现代化税收管理,促使整体经济效益得到增加。

1 “信息管税”战略实施意义

信息管税工作能够有效提高我国的税收管理工作效率,其表现意义在以下两点:首先,信息管税工作能够形成双向高效管理能力。就征管方来讲,如果能够正确应用信息管税手段,那么将会全时段明晰税源状态,并能根据其运作状态来改进税资征收时可能出现的漏洞,同时还有助于提高相关部门征收税资的合法性。而就缴纳方来看,信息管税可以版主缴纳方明晰纳税过程所存在的问题,并利用严格的修正方式来对其执行修正,以此来大幅提高税资征收过程中的精确性以及规范性。除此以外,信息管税工作有效提高了我国税收征管工作的适应水平,随着时代的发展,我国的经济市场产生了巨大的变革,各种各样的企业进入经济市场,这使得我国的税收征管工作趋于多样性发展,如果想要将税收征管工作尽可能地精细化,仅选择传统税收征管模式是绝对不行的。信息管税身为我国的税收征管新战略,能够充分挖掘位于网络中的多样信息,并且不受时间以及空间限制,自由解决税收征管工作存在的问题,有效解决我国传统税收工作的单一性过高的问题。

2 税收管理创新对策

(1)开展专业分类。为实现税收管理创新,管理者应当采取具体的创新对策,而开展专业分类则是其中的有效措施之一。通过加强专业分类,有助于契合信息管税战略的要求,更好的实现税收管理水平提高。首先,专业分类过程中,有关机构应当结合纳税人情况进行税收管理分类,必须确保各类资源分类的合理性不仅仅要考虑纳税人特点,还应该将同类管理者与纳税人进行对应匹配分类,进而加强税务管理。其次,加强专业化税源管理队伍的建设。确保各个管理人员都可以做好各类纳税人税收工作,更为详细且深入了解实情,确保信息全面覆盖,提高税收管理工作效率,进而推动税收工作的有效进行。最后,针对专业分类中的管理方式也需要进行综合考量,主要可以选择分行业、分规模管理者这两种方式,通过设立相关管理岗位,使得各项税收管理工作稳步开展,职业也能加以明确,对于不同事项开展税收管理,从而实现税收管理方面的创新,取得预期的税收管理成效。

(2)更新税收管理理念。为实现税收管理创新,管理者应当不断更新税收管理理念,以理念指导实践,进而提高税收管理水平。尤其在信息时代背景下,信息管税趋势愈加明显,以往的税收管理理念已经不适用于税收管理工作,为此,管理者需要树立新的税收管理理念,着重构建其风险管理理念。因为信息税收管理是以网络技术、大数据技术为核心,其中潜在风险较多,所以必须树立强化税收风

险管理理念。首先,在税收风险管理时,管理者要提高对于各类风险的认识,并结合市场发展情况预估可能产生的风险,进而提前加以处理,减少税收风险的发生。其次,加强信息技术的规范管控。通过规范相关技术操作,以便减少风险的发生,促使企业能够安全缴税,管理者也能减少一些麻烦,提高税收管理工作质量。最后,构建信息管税模式,实现产业高度的提升,加强资源结构的调整与优化,方便快速处理税收业务。此外,信息管税理念下,税收管理者可以采取针对性管理措施,设置对应的管理岗位工作,进而完善税收管理机制,贯彻落实“信息管税”战略。

(3)加强大数据技术创新应用。互联网技术的飞速发展带动了我国的信息技术水平,使得我国渐渐步入了大数据时代,为我国的税收管理工作提供了巨大的技术支持。所以如果相关部门想要有效提高我国的税收管理工作效率,就可以充分贴合当前时代发展,选取大数据技术来对税收管理工作进行有效革新,以此来强化我国的社会经济发展速率。通过大数据技术来精准判断判断税负标准能够大幅提高我国的税收管理工作效率。有效度量税负标准是我国税收工作的重点要求,能够全面提高我国的社会经济发展高度,同时,这也是我国的税收体制能否有效发展的重点手段。因此,税负标准的准确度量必然能够大幅提高我国的经济发展高度。基于大数据技术应用时代背景下,部门税务部门应当提高大数据技术的认识,加强大数据应用,针对各市场发展情况进行分析,明晰相关企业纳税历史记录。此外,还可以加强云计算技术的应用,主要用于进行相关税收数据信息的计算分析,加强我国社会税负状态的了解,从而以此为依据健全税收制度,提供详细的数据与技术支持,真正促进社会经济的良好发展。

3 结束语

伴随税务事业的不断向前发展,针对税收管理工作提出了更高的要求。尤其在信息时代背景下,原有的税收管理方式已经难以跟上时代发展,未能满足信息管税的要求,基于此,对于税收管理工作就需要加以重视,并遵循实事求是的原则进行税收管理创新。在税收管理创新过程中,税务部门应当注意以信息管税为基本战略,通过应用大数据信息技术等创建新型的税收管理模式,促使税收经济高度得到提升,解决纳税信息不对称等方面的问题,取得预期的信息管税成效。

参考文献

- [1]王之颖.以信息管税为基础战略的税收管理创新分析[J].智富时代,2019,000(007):1-1.
- [2]张玉格.信息管税法治化面临的问题及对策[D].浙江财经大学,2019.
- [3]杨阳.试论信息化推动建筑企业税务管理的创新发展研究[J].纳税,2019,v.13;No.250(34):34-34.
- [4]陈娟.我国税收征管信息化建设问题与对策研究[D].华中师范大学,2019.